

“对于人贩子，我们正在以其人之道还治其人之身。就像他们利用网络技术来剥削受害者一样，我们也要以同样的方式来组织他们。”

——贝拉克·奥巴马总统

克林顿全球倡议致辞

2012年9月15日

2012年9月，奥巴马总统认为“人口买卖是人性的恶化，它严重影响着我们的社会构架，危害到公众健康，扭曲了市场，引发暴力犯罪，是当代最主要的人权问题之一。”人口买卖的本质和危害程度非常复杂并且在不断变化，我们对此现象的认知也是建立在有争议的报道和各不相同的看法上。宽泛来讲，为了获取财富而剥削弱势群体的劳动力或施行性虐待，都在人口买卖的范畴内，都是对人权的极大侵害。在性交易中受到侵害的未成年人尤其危险。新技术在改变当今人口买卖机制中究竟起到了什么样的作用？

在这篇报告中，来自安娜堡传播前沿与政策研究中心（CCLP）的学者将揭示参与人口买卖的人员是如何适应二十一世纪大环境的。现今诸如手机和社交网络等的数字技术迅速扩散，网络为社会提供极大便利的同时也为剥削行为提供了新的途径和机会。越来越多的人口买卖通过网络和手机进行。但是，同样的技术在被用来买卖人口的同时也可以成为反击人贩子的强有力的武器。具体数字技术在人口买卖中起到了什么样的作用至今仍是一个未知数，然而，为了清楚认识并迎接新的机遇和挑战，进一步的研究是至关重要的。

此研究调查表明，移动设备和网络的重要性愈发显著，对于美国未成年人性侵犯问题也起到重要作用。由于剥削行为仍很有可能发生在网络分类广告和社交网络等网络平台上，本研究表明被技术推进的剥削行为比想象中更容易扩散，更具适应性。本报告包括对现有的文献，发展趋势以及政策进行评论，对网络分类广告中收集的手机数据进行的初步研究，一些列采访执法者的第一手资料，以及为政策制定者和利益相关者提出的关键性建议。

鉴于对未成年人的性侵犯行为不断在各个社交平台扩散，我们的研究表明移动技术有可能从根本上改变人口买卖的形式。包括英特网在内的所有传播技术，都没有像移动技术这样迅速地被接受。世界银行估算全球人口的75%都使用手机。手机促进即时交流和合作以及不被地点所限制的特点也被人贩子利用进行违法行为。犯罪分子能够通过手机进行第一时间的秘密的招募，宣传，组织和交流，有效地组织了犯罪行动，扩大了犯罪者之间的社交圈。简单来讲，犯罪份子以及犯罪网络在利用技术与更多人接触从而更快更有效的进行更大范围的违法勾当。

---

*移动技术的兴起对于人口贩卖和打击人口贩卖行动都有重要的启示，因此执法者，政策制定者，积极份子*在制定全美和世界范围内的打击人口贩卖行动政策的时候，都应该充分重视移动技术。

---

移动通信也可能代表了通过法律手段打击人口贩卖的突破。从手机和移动网络中收集的数据组成了一些列信息和证据。这些信息和证据可以成为锁定，追踪和告发犯罪者的强大武器。移动

技术也是接触弱势群体和引起公众注意的有效渠道。移动技术的兴起对于人口贩卖和打击人口贩卖行动都有重要的启示，因此执法者，政策制定者，积极份子，在制定全美和世界范围内的打击人口贩卖行动政策的时候，都应该充分重视移动技术。并且，出于对隐私和公民自由的尊重，和对受害者和幸存者的技术干预的潜在后果，是制定移动战略的重要考虑。

本研究延伸了CCLP2011年验证网络技术对人口贩卖影响的报告。2011年研究的发现主要集中在网络技术的应用对美国未成年人遭受性侵犯的影响上，尤其是在线分类广告和社交媒体中。南加大信息科学研究所和CCLP合作完成了一项原型软件，用来侦查网络上有可能发生的性侵未成年人案件。我们的研究表明，数据挖掘，测绘，计算机语言，以及前沿的分析都可以被政府和非政府组织，执法者，学者，和私营部门用来进一步完成反人口贩卖行动的目标：组织，保护，和检举。

CCLP与国务卿希拉里·克林顿高级创意顾问秘书埃里克·罗斯，国务院办公厅首脑路易斯·德巴卡共同提出了《CCLP技术与非法交易倡议》，以监督和打击人口贩卖。罗斯和德巴卡一致强调整了解更多关于技术如何影响非法买卖的信息的重要性。由CCLP组成的调查小队在柬埔寨、海地、沙特阿拉伯、泰国和越南进行了国际实地调查。该调查为信息技术对反非法交易行动的潜在作用提供了进一步证据。

美国境内，CCLP召集了来自执法部门，私营技术企业，非政府组织和学术界的带头人进行了一些列探究网络非法买卖形式的会谈。例如，在2011年十一月，CCLP和卡马拉·哈里斯加州律师事务所共同举办了一场多方会谈。会谈致力与建立关于技术和非法买卖问题的合作关系和政策推荐。在2010年《CCLP技术与非法交易倡议》实施后，各方对技术犯罪的关注度和了解程度都有了显著的提高。然而很多问题仍然没有解决。继续通过询证研究来充分认知问题并制定实际有效策略十分必要。

提高对技术在人口贩卖中的作用的意识是关键的第一步，但是技术革新倾向于持续快速的发展。为了跟上违法交易的不断变化，反违法交易行动人员仍需时刻保持警觉，并将移动技术纳为综合战略中的核心武器。展望贝拉克·奥巴马总统的连任，我们强烈要求白宫坚守他对反击人口买卖的承诺，并继续带领大家寻找创新的解决方案。

人口贩卖以及众多当今严峻的社会问题愈发被技术所影响，技术革给社会变化和人权带来的正面和负面影响必须被充分重视。